
 Ata de nº28/2011, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 
Bahia. Sessão Ordinária de 16 de Agosto de 2011. Aos dezesseis dias do mês 
de Agosto do ano dois mil e onze, às vinte horas, no auditório da Câmara 
Municipal de Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta 
e quatro, Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara 
Municipal de Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, 
Vereador Luís Henrique Ressurreição de Souza, com a presença dos demais 
vereadores constantes do livro de presença. Verificada a existência de quórum 
legal, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou o vereador 
Gilberto Souza Santos para que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na 
oportunidade foi proferido no livro de Eclesiastes, capítulo 6: 1-4.  Após, o 
Senhor Presidente convidou a professora Daniele para que fizesse parte da 
Mesa. Em seguida, submeteu a votação do plenário: Ata de nº27/2011, de 09 de 
Agosto de 2011, que fora encaminhada anteriormente aos gabinetes e após 
deliberações do plenário aprovada por unanimidade. Depois, solicitou do 
primeiro Secretário, o Vereador José Gonzaga da Silva, a leitura da MATÉRIA 
DO EXPEDIENTE, que constou de: Indicação nº0133/2011, de 09 de Agosto de 
2011, de autoria do vereador Genivaldo Bispo de Oliveira, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal que seja instalada um redutor de velocidade (lombada, 
quebra-mola), na Rua Eleuzippo Cunha, mais precisamente próximo ao 
cruzamento com a Rua Clodoaldo Amaral ; Indicação nº0134/2011, de 09 de 
Agosto de 2011, de autoria do vereador Genivaldo Bispo de Oliveira, INDICA ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal que seja implantada sinalização referente aos 
redutores de velocidade da Rua Eleuzippo Cunha; Indicação nº0135/2011, de 15 
de Agosto de 2011, de autoria do vereador Luis Henrique Ressurreição de 
Souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal para que sejam efetuados os 
serviços de limpeza geral e poda de árvores da Rua Manaus situada no Bairro 
Recanto do Lago em frente à CEPLAC, (conforme fotos em anexo); Indicação 
nº0136/2011, de 16 de Agosto de 2011, de autoria do vereador José Gonzaga 
da Silva, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal para que seja feito rampas e 
banheiros nas escolas municipais para os alunos que são portadores de 
necessidades especiais; Indicação nº0137/2011, de 16 de Agosto de 2011, de 
autoria do vereador José Gonzaga da Silva, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal que mobilize esforços no sentido de que seja adquirido um automóvel 
para ficar, em tempo integral, à disposição na Secretaria de Infraestrutura e 
Transporte; Indicação nº138/2011, de 16 de Agosto de 2011, de autoria do 
Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal 
que seja feita implantação da rede de saneamento básico nas Ruas Genário e 
Militão Guerra no Bairro Redenção; Indicação nº139/2011, de 16 de Agosto de 
2011, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº 
Sr. Prefeito Municipal que seja feito patrolamento na Rua João Paulo II, no 
Bairro Arco Verde; Indicação nº140/2011, de 16 de Agosto de 2011, de autoria 
dos Vereadores Luis Henrique Ressurreição de Souza e Edinaldo Rezende dos 
Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que envie a esta Casa 



Legislativa Projeto de Lei que Disciplina as nomeações para Cargos em 
Comissão no Âmbito dos Poderes Executivo e Legislativo Municipal e dá outras 
providências; Pedido de Providência nº0131/2011, de 09 de Agosto de 2011, de 
autoria do vereador Edival Cardoso de Sá, solicita do Senhor Prefeito, que 
providências sejam tomadas no tocante a falta de cascalhamento da Rua Vila 
Rica, (Antiga 15 de Agosto), no Bairro Nova América; Pedido de Providência 
nº0132/2011, de 15 de Agosto de 2011, de autoria da vereadora Marta Helena 
Leal, solicita do Senhor Prefeito, os serviços de melhoria de iluminação nas 
Ruas do Bairro Ulisses Guimarães; Pedido de Providência nº0133/2011, de 15 
de Agosto de 2011, de autoria dos vereadores Marta Helena Leal e Elionidio 
Ferreira Salomão, solicita do Senhor Prefeito, que seja designado um médico 
para atender nos PSFs dos Bairros Tancredo Neves (Rua Jesuíta) e Vila Vargas, 
bem como viabilizar material de curativos em ambos os PSFs; Pedido de 
Providência nº0134/2011, de 16 de Agosto de 2011, de autoria do vereador 
Edival Cardoso de Sá, solicita do Senhor Prefeito, que providências sejam 
tomadas no tocante a falta de cascalhamento da Rua N.S. da Conceição, no 
Bairro Nova América; Requerimento Legislativo nº18/2011, de 16 de Agosto de 
2011, de autoria do vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, requer que, 
após deliberação soberana do Plenário, seja solicitada junto ao Secretário 
Municipal de Administração, que seja remetida a esta Casa a relação dos 
aprovados, convocados e nomeados, bem como o prazo de VIGÊNCIA DO 
concurso público realizado no ano de 2008, no prazo improrrogável de vinte 
dias; Requerimento Legislativo nº19/2011, de 16 de Agosto de 2011, de autoria 
dos Vereadores Edinaldo Rezende dos Santos e Luis Henrique Ressurreição de 
Souza, Requer que seja adotada uma agenda de discussões, para implantação 
de uma Unidade Federal de Ensino Superior, em Teixeira de Freitas; 
Requerimento nº20/2011, de 16 de Agosto de 2011, de autoria de todos os 
vereadores, Requer ao Exmº Senhor Prefeito Municipal a convocação do 
Secretário Municipal de Esporte e Lazer, o Senhor Gilson Teixeira Siqueira, para 
prestar esclarecimentos na Sessão Ordinária do dia 30/08/2011, acerca de 
questões constantes do requerimento em tela; Moção de Congratulação 
nº62/2011, de 16 de Agosto de 2011, de autoria da vereadora Marta Helena 
Leal, Congratula-se com a Diocese de Teixeira de Freitas/Caravelas pelo Jubileu 
de Ouro de 50 anos de Diocese; Moção de Pesar nº63/2011, de 16 de Agosto de 
2011, de autoria de todos os vereadores, pelo falecimento do Senhor OBEDE 
MARTINS ALVES; Moção de Pesar nº64/2011, de 16 de Agosto de 2011, de 
autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, pelo falecimento da JUIZA 
PATRÍCIA LOURIVAL ACIOLI; Projeto de Resolução nº19/2011, de 16 de 
Agosto de 2011, de autoria do Vereador José Gonzaga da Silva, Concede Titulo 
de Cidadão Honorário Teixeirense ao Senhor Carlos Roberto Reis Piumbini. 
Neste momento, o Senhor Presidente passou a palavra a professora Daniele 
para que fizesse uso da Tribuna livre. A senhora Daniele, a princípio manifestou-
se por meio da linguagem de sinais, depois saudou a todos. Agradeceu a 
oportunidade de falar na Tribuna e perguntou ao auditório, aos que podiam ouvir, 



quantos se comunicavam através da língua de sinais. Também perguntou 
quantos tinham compreendido a sua forma de se comunicar anterior. Após a 
negativa do auditório ouvinte, disse que isto demonstrava a importância de um 
intérprete da língua de sinais nos diversos espaços do nosso município. Disse 
que o surdo é um cidadão que vota, que é consumidor, que constitui família, que 
estuda. Acrescentou que, segundo a Lei 10.098/00, é necessário que se 
promova a acessibilidade nos espaços, no que se refere as questões 
arquitetônicas, e também o acesso a comunicação. Disse que sua intenção na 
sua fala inicial foi incomodar os ouvintes, para que pudessem compreender o 
incômodo que as pessoas surdas sentem cotidianamente quando precisam 
acessar, por exemplo, os serviços públicos. Em seguida pediu permissão a 
Mesa para que convidasse uma pessoa surda para dar um depoimento e um 
intérprete. A senhora Daniele esclareceu que quando se comunicou em libras no 
início de sua explanação, disse seu nome, que mora em Teixeira de Freitas há 
26 anos e seus filhos são teixeirenses. Depois convidou a senhora Priscila e o 
intérprete. Antes do depoimento de Priscila, a senhora Daniele disse que pelo 
fato de a Câmara Municipal ser o local da sociedade apresentar suas 
reivindicações, as famílias e amigos das pessoas com deficiência auditiva veio 
nesta noite fazer um apelo para que seja regulamentada no município a 
profissão do tradutor intérprete da língua de sinais. A jovem Priscila, em 
linguagem de sinais, saudou a todos. Disse que quando foi ter seu filho, teve 
muitas dificuldades no hospital porque não havia um intérprete de língua de 
sinais e não foi permitido que alguém próximo que sabe interpretar entrasse para 
lhe acompanhar. E como não havia possibilidade de expressar o que estava 
sentindo, ficou muito nervosa, o seu esposo ficou muito preocupado. Inclusive, o 
seu bebê quase morreu porque passou da hora de nascer, o cordão umbilical 
estava enrolado no pescoço, enfim foi muito difícil. Disse também que quando 
vai levar o filho para vacinar não tem intérprete e fica confusa porque não 
consegue entender os profissionais, e é necessário chamar alguém que saiba 
libras, mas o esposo ou os amigos estão trabalhando, então é muito difícil para 
os surdos. Por isso é importante que tenha um curso para que todos possam 
aprender libras. O Senhor Presidente parabenizou a professora Daniele pelo 
empenho em favor da comunidade surda e disse que a Câmara se empenhará 
em ter um intérprete de libras para as próximas sessões. Depois justificou a 
ausência do vereador Cloves Martins Quaresma Neto. Após, o Senhor 
Presidente passou a palavra aos ORADORES INSCRITOS para falarem em 
único expediente, e na oportunidade fizeram uso da tribuna: O vereador Elionidio 
Ferreira Salomão iniciou seu pronunciamento saudando a todos e falou que na 
semana passada esta Câmara recebeu a Secretária de Assistência Social – 
Senhora Cláudia Alves, onde relatou o seu trabalho a frente da Secretaria, que 
inclusive a secretaria poderia ter mais recurso para as famílias carentes de 
nossa cidade através da Bolsa Família e que esse recurso era liberado em 
conjunto com a Secretaria de Saúde, porém a referida Secretaria não estava 
alimentando o sistema como deveria, e que por este motivo o Município estava 



perdendo recurso, porque o trabalho que deveria ser realizado entre as 
Secretarias de Saúde, Educação e Assistência Social não estava sendo feito. E 
fez solicitação ao Secretário de Saúde que era um homem sensato, para que 
viabilizasse esses serviços a bem do povo carente. O Vereador Gilberto Souza 
Santos iniciou o seu pronunciamento saudando a todos e parabenizou a 
Professora Daniele pelo trabalho desenvolvido no curso de Libras, que 
atualmente já existe em todos os setores da sociedade pessoas portadores de 
muitos tipos de deficiências, e que as mesmas precisavam estar inseridas no 
meio profissional e que para isso era preciso políticas públicas voltadas para 
esse fim. Falou da votação do projeto de resolução de sua autoria, para 
concessão de titulo de cidadão Honorário Teixeirense ao Professor Valci, e 
pediu apoio aos colegas para aprovação desse projeto. Saudou os jovens 
esportistas presentes na sessão, e foi aparteado pelo Vereador Julio César que 
sugeriu que os intérpretes de libras ficassem em local de destaque para que 
todos pudessem visualizar a tradução da sessão. Prosseguindo, o Vereador 
Gilberto falou que esteve em visita a serviço do campo Sindical, a obras de 
ampliação do laticínio no Município de Ibirapuã, e parabenizou os empresários 
que estavam a frente deste empreendimento, que ficou impressionado com a 
estrutura do laticinio, pois é mais uma forma de gerar empregos na região, e que 
Teixeira precisava também de mais industrias, de mais investimentos nessa 
área, e que a Secretaria de Industria e Comércio precisava buscar mais atrativos 
para nosso Município no que diz respeito a industrias, pólo industriais, fábricas, 
etc...Criticou o Secretário de Educação pela falta de professor de matemática, há 
mais de dois meses, no Colégio Gessé, que isso era inconcebível para um 
município que recebeu premio do MEC, por ter a melhor estrutura e 
funcionamento das escolas de toda a região. Falou que o secretário de 
Educação disse que esse problema era pra ser resolvido via Secretaria de 
Administração, e ele comunicou aos presentes que iria procurar o Secretário de 
Administração para resolver esse problema, pois, nessa batalha, quem fica 
prejudicado é o aluno. Prosseguindo, o Senhor Presidente citou diversos nomes 
de pessoas presentes na reunião e agradeceu a presença de todos. Após, 
passou a palavra ao Vereador José Henrique Gonsalves da Cruz que iniciou o 
seu discurso saudando a todos. Após fez citação bíblica em provérbios, e que 
nesta data se cumpriu a citação, no que diz respeito, ao tempo de colher as 
sementes plantadas. Que a Universidade Federal em nossa cidade, hoje já era 
uma realidade, que o provérbio se cumpriu. Que a presidente Dilma Roussef 
havia assinado hoje autorização para implantação de duas novas Universidades 
Federais na Bahia. Que nenhum país se desenvolve sem a excelência do ensino 
de terceiro grau, e daí a importância das universidades em qualquer região. 
Falou sobre a luta inicial desta Câmara juntamente com Deputado Federal 
Zezéu Ribeiro para vinda da Universidade Federal para Extremo Sul da Bahia, 
através de realizações de diversas audiências públicas nas cidades da região. 
Fez comentário baseado nos seguintes dados, que mobilizaram a vinda da 
Universidade Federal para Teixeira de Freitas: a realização das audiências já 



citadas, os diversos abaixo-assinados produzidos por diversas pessoas e 
lideranças na região que foram entregues ao Presidente Luis Inácio Lula da 
Silva, quando da inauguração da Vera Cell, na cidade de Eunápolis e 
inauguração do assentamento Lulão na estrada de Porto Seguro. O vereador 
José Henrique apresentou uma cópia do projeto do Deputado Zezéu Ribeiro, 
provando assim, quem é o verdadeiro responsável pela aquisição Universidade 
Federal para o Extremo Sul Baiano. Foi aparteado pelo vereador Gilberto Souza 
Santos que disse que além de um pai, a vinda da Universidade Federal para o 
Extremo Sul também tem uma mãe que é a Presidente Dilma. Retomando sua 
fala, o vereador José Henrique conclamou todas as lideranças políticas da 
região, independente de partido político, para lutar e mostrar força política para 
trazer a sede do campus para Teixeira de Freitas, para trazer o curso de 
medicina para o Extremo Sul da Bahia. Foi aparteado pelo vereador Luis 
Henrique que o parabenizou pelo discurso e acrescentou que é Teixeira de 
Freitas está passando por questões complexas e é importante que se esqueça 
as questões partidárias e se pense mais na cidade. Também fez questão de 
parabenizar o partido dos trabalhadores, na pessoa da Presidente Dilma e do 
ex-presidente Lula por terem feito justiça à Bahia, pois no Estado de Minas 
Gerais, que é vizinho, tem quase trinta universidades federais, enquanto a Bahia 
só tinha a UFBA. O vereador Júlio César também pediu o aparte e parabenizou 
o vereador José Henrique dizendo que este é um dos seus melhores discursos. 
Disse que tem conhecimento de toda a história que desencadeou na conquista 
da Universidade Federal para o Extremo Sul, e que realmente é importante a 
união entre as diversas lideranças políticas da região para trazer a sede do 
campus desta universidade para Teixeira de Freitas. Retomando, o vereador 
José Henrique disse que no governo Lula foram criadas mais duas federais na 
Bahia: Recôncavo e São Francisco. Ou seja, hoje são três e agora serão cinco. 
Mas é número ainda distante de Minas que tem mais de vinte. Disse também 
que Teixeira de Freitas é hoje um pólo da Educação e que a conquista da 
Universidade Federal é um feito histórico que desencadeará um processo muito 
importante na vida do município de Teixeira de Freitas como um centro regional. 
Finalizando, o vereador disse que a imprensa é um ponto importante para a  
democracia, mas questiona até onde vai a liberdade da imprensa para a calúnia 
e difamação. E lembrou que dias atrás um site da cidade publicou que a CPI 
instalada pela Câmara causaria desempregos na construção civil no município, o 
que para ele é um absurdo, pois o poder legislativo está apenas exercendo a 
sua prerrogativa de fiscalizar. E como se não bastasse, nesta semana, mais um 
segmento da imprensa agiu de forma irresponsável atribuindo a morte de uma 
paciente do Hospital São Paulo a médica Drª Celda e ao referido hospital, sem o 
verdadeiro conhecimento dos fatos. O vereador José Gonzaga da Silva saudou 
a todos. Disse que a conquista da Universidade Federal para o Extremo Sul da 
Bahia é um sonho que está se realizando e parabenizou todos os deputados que 
se empenharam nesta conquista. Apresentou Indicação de rampas e banheiros 
nas escolas municipais para os alunos portadores de necessidades especiais. 



Também apresentou Indicação de compra de um automóvel para ficar a 
disposição da Secretaria de Infraestrutura, tendo em vista a dificuldade que os 
fiscais desta Secretaria encontram para desempenhar suas atividades devido a 
falta de transporte. O vereador Júlio César de Oliveira Cavalcante saudou a 
todos. Parabenizou a senhora Daniele pelo trabalho que desempenha com os 
portadores de deficiência auditiva e parabenizou também o Presidente da Casa 
pela decisão de disponibilizar um intérprete de libras para as sessões da 
Câmara. Relatou o empenho do Presidente da Casa junto ao comandante do 
13º Batalhão para o policiamento de Cachoeira do Mato e adiantou que uma 
casa já foi alugada para a permanência de um policial neste local. Disse que 
também procurou o Tenente Sérgio para visitar Jardim Novo e disponibilizar um 
policial para esta comunidade. Parabenizou o público surdo pela presença e 
disse que gostaria de aprender a se comunicar com estas pessoas. A senhora 
Daniele disse que existe uma previsão orçamentária para o treinamento de 
funcionários públicos para aprenderem libras.  O vereador Luis Henrique pediu 
aparte e disse que tem um vizinho que é surdo e consegue se comunicar com 
este apesar de não saber libras. Retomando, o vereador Júlio César falou que 
em breve apresentará um projeto chamado CINEMA CONTRA AS DROGAS, 
que orientará que em antes de cada sessão de cinema passe uma propaganda 
contra drogas. Também falou sobre a concentração de funerárias nos arredores 
dos hospitais. Disse que é necessário definir a distância destas em relação aos 
hospitais, pois a proximidade delas é um aspecto negativo para as pessoas que 
utilizam os serviços dos hospitais. Foi aparteado pelo vereador Edinaldo 
Rezende que informou que a Procuradoria enviou ofício à Câmara solicitando a 
participação do Presidente e que na ausência deste, ele, enquanto vice-
presidente participou, juntamente com os representantes de outros segmentos. 
E nesta reunião foi discutido a regulamentação sobre esta questão e foi 
informado de que tem ocorrido um aliciamento das funerárias a funcionários da 
prefeitura que informam os óbitos com antecedência para determinadas 
funerárias. O vereador informou que na quinta-feira desta semana haverá outra 
reunião na qual será assinado um TAC estabelecendo alguns critérios. 
Retomando, o vereador Júlio César disse que a Promotoria não pode legislar 
sobre esta questão e que esta é função dos vereadores. Foi aparteado pelo 
vereador Luis Henrique que valorizou a iniciativa da Procuradoria e do 
Executivo. O vereador José Henrique também pediu aparte e disse que desde o 
mandato anterior se sente incomodado com isto e que buscou resolver esta 
situação, mas foi informado que já existe uma legislação municipal que 
determina distância e uma série de aspectos em relação a proximidade de 
funerárias e hospitais, e por isso pediu que a legislação seja cumprida. 
Finalizando, o vereador Júlio César disse que estará, juntamente com a 
assessoria jurídica da Casa, analisado esta questão para encontrar a melhor 
forma de interferir. O vereador Edinaldo Rezende dos Santos saudou a todos. 
Apresentou Indicação de saneamento básico para as ruas Genário e Militão 
Guerra no bairro Redenção e Indicação de patrolamento para a rua D. Pedro II 



no bairro Arco Verde. Disse que esta sessão é histórica, pois nunca houve antes 
uma sessão com a participação de um intérprete de libras. Por isso parabenizou 
o Presidente da Casa pela abertura e sensibilidade de ouvir as reivindicações da 
professora Daniele. Lembrou que algum tempo atrás fez uma Indicação para que 
se incluísse na estrutura administrativa do município o cargo de intérprete de 
libras e que teve resposta do Secretário Administrativo que iria encaminhar à 
Casa um projeto de lei propondo a alteração. Disse que ficou feliz em ouvir do 
Presidente que a partir da próxima sessão haverá um intérprete. Disse que se a 
Casa pretende cobrar do Executivo esta atitude, tem que ser a primeira a adotá-
la. Apresentou Moção de Pesar pelo falecimento da juíza Patrícia Lourival Acioli, 
da 4ª Vara Criminal do Rio de Janeiro, da cidade de São Gonçalo. Ratificou as 
informações apresentadas pelo vereador José Henrique sobre ações que 
desencadearam na conquista da Universidade Federal para o Extremo Sul da 
Bahia e acrescentou que participou dos movimentos que fortaleceram esta luta. 
E fez questão de lembrar a participação de outros parlamentares na luta pela 
Universidade Federal, além do deputado Zezéu Ribeiro, como o deputado Yulo 
Oiticica, deputada Maria Del Carmem, deputado Josias Gomes e deputado 
Nelson Pelegrino. Foi aparteado pelo vereador José Henrique que disse ter 
esquecido de relatar em sua fala a participação do senador Valter Pinheiro na 
consolidação da conquista da Universidade Federal para o extremo sul baiano. 
Retomando, o vereador Edinaldo Rezende disse que dois reitores já sinalizaram 
sua participação nas discussões sobre a instalação da Universidade Federal. 
Finalizando, o vereador cobrou da administração o pagamento aos proprietários 
de carros locados pela prefeitura. Neste momento, o Senhor Presidente passou 
a presidência da Mesa ao vice-presidente vereador Edinaldo Rezende para fazer 
uso da Tribuna. Na sequência, o Presidente Interino passou a palavra ao 
vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, que em seu pronunciamento 
saudou a todos. Fez o registro da data 19 de agosto, que é o dia do artista, é 
também o dia da fotografia, por isso parabenizou todos os fotógrafos. Lembrou 
que dia 20 de agosto é o dia dos maçons, 22 de agosto é o dia do folclore e é 
também dia do supervisor escolar. Apresentou Indicação em parceria com o 
vereador Edinaldo Rezende que propõe projeto de lei que disciplina nomeação 
de pessoas para cargos comissionados no âmbito dos poderes legislativos e 
executivos. Disse que foi questionado sobre a possibilidade de não ocorrer o 
desfile cívico de 7 de Setembro por conta de uma greve de funcionários da 
educação do município de Teixeira de Freitas e manifestou preocupação com 
esta importante e significativa comemoração. E aproveitou para expressar sua 
insatisfação com a forma de realização do desfile de 7 de Setembro no 
município, já que se tornou um costume desfilar carros e caçambas, e expor 
crianças ao sol escaldante sem água e sanitário. Por isso apelou para que o 
executivo retire as máquinas do desfile e dê condições aos estudantes de 
desfilarem por orgulho e amor a pátria e não simplesmente para cumprir 
requisitos escolares. Relatou sua ida a Cachoeira do Mato juntamente com o 
comandante do 13º Batalhão para definir a segurança policial desta localidade e 



parabenizou o Prefeito pela sensibilidade e locação de uma casa para a 
permanência de um policial no referido distrito. Finalizou seu discurso 
parabenizando a comunidade Maçom pela passagem do seu dia. Destacou 
ainda a presença da comunidade surda e ressaltou seu desejo de acrescentar 
ao quadro de funcionários da Casa um intérprete de libras para atuar nas 
sessões. Foi aparteado pelo vereador José Gonzaga que sugeriu que em todos 
os eventos da Câmara Municipal esteja presente um intérprete. O vereador Luis 
Henrique agradeceu a sugestão e convocou as pessoas surdas para 
comparecerem as sessões. Foi aparteado pelo vereador Júlio César que 
acrescentou à sugestão do vereador Gonzaga a presença de um intérprete 
também em todos os eventos do poder executivo. E sugeriu também que os 
vereadores façam uma Indicação conjunta ao Senhor Prefeito Municipal que 
disponibilize profissionais intérpretes de Libras para todas as repartições 
públicas. Neste momento, o vereador Edinaldo Rezende devolveu a presidência 
da Mesa ao vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, que passou a 
trabalhar na ORDEM DO DIA, solicitando do Plenário autorização para votar as 
Indicações e Pedidos de Providências em bloco, qual foi concedida, sendo 
todas, após deliberação, aprovadas. Depois submeteu a votação as Moções, 
que também foram aprovadas. Em seguida, submeteu a votação o 
Requerimento nº17/2011, de 09 de agosto de 2011, de autoria de todos os 
vereadores, exceto Júlio César de Oliveira Cavalcante e Marta Helena Leal, 
requer que seja solicitada junto ao Secretário Municipal de Administração, que 
seja remetida a esta Casa a relação atualizada de todos os funcionários efetivos, 
temporários e nomeados para cargos em comissão, com as respectivas 
remunerações, que foi aprovado. Depois submeteu a votação o Requerimento 
Legislativo nº18/2011, de 16 de Agosto de 2011, de autoria do vereador Luis 
Henrique Ressurreição de Souza, requer que, após deliberação soberana do 
Plenário, seja solicitada junto ao Secretário Municipal de Administração, que seja 
remetida a esta Casa a relação dos aprovados, convocados e nomeados, bem 
como o prazo de vigência do concurso público realizado no ano de 2008, no 
prazo improrrogável de vinte dias, que foi aprovado. Na sequência, submeteu a 
votação o Requerimento Legislativo nº19/2011, de 16 de Agosto de 2011, de 
autoria dos Vereadores Edinaldo Rezende dos Santos e Luis Henrique 
Ressurreição de Souza, Requer que seja adotada uma agenda de discussões 
para implantação de uma Unidade Federal de Ensino Superior, em Teixeira de 
Freitas, que foi aprovado. Logo em seguida, submeteu a votação o 
Requerimento nº20/2011, de 16 de Agosto de 2011, de autoria de todos os 
vereadores, Requer ao Exmº Senhor Prefeito Municipal a convocação do 
Secretário Municipal de Esporte e Lazer, o Senhor Gilson Teixeira Siqueira, para 
prestar esclarecimentos na Sessão Ordinária do dia 30/08/2011, acerca de 
questões constantes do requerimento em tela, que foi aprovado. Após, o Senhor 
Presidente submeteu a votação secreta o Projeto de Resolução nº013/2011, de 
13 de Junho de 2011, de autoria do vereador Gilberto Souza Santos, que 
concede o Título de Cidadão Honorário Teixeirense ao senhor Valci Vieira dos 



Santos, como também os Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e 
Redação, e Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de 
Resolução nº013/2011, de 13 de Junho de 2011. Informou que as cédulas de 
votação encontravam-se a disposição dos vereadores para conferência estando 
devidamente rubricadas pela Mesa Diretora. Depois, cada vereador foi 
convidado a exercer seu direito de voto e finda a votação, foram convidados os 
vereadores Júlio César de Oliveira Cavalcante e José Gonzaga da Silva para 
atuarem como escrutinadores da votação. Após, o Senhor Presidente declarou 
aprovados por unanimidade, o Projeto de Resolução nº013/2011 e seus 
respectivos Pareceres. Depois, submeteu a votação secreta o Projeto de 
Resolução nº017/2011, de 26 de Julho de 2011, de autoria dos vereadores da 
Câmara Municipal, que concede o Título de Cidadão Honorário Teixeirense ao 
senhor Valmir Carlos Assunção, assim como os Pareceres das Comissões de 
Constituição, Justiça e Redação e Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo 
ao Projeto de Resolução nº017/2011, de 26 de Julho de 2011. Novamente, o 
Senhor Presidente informou que as cédulas se encontravam a disposição dos 
vereadores para conferência estando devidamente rubricadas pela Mesa e cada 
vereador foi convidado a exercer seu direito de voto. Finda a votação, foram 
convidados os vereadores Elionídio Ferreira Salomão e Edinaldo Rezende dos 
Santos para atuarem como escrutinadores da votação. E aproveitou para 
justificar a ausência do vereador Edival Cardoso de Sá. Após a contagem dos 
votos, o Senhor Presidente declarou aprovados por unanimidade o Projeto de 
Resolução nº017/2011 e seus respectivos Pareceres. Neste momento, o Senhor 
Presidente convidou o senhor José Fernando para vir a frente fazer uso da 
Tribuna Livre. O mesmo veio acompanhado da intérprete Maria Cristina e disse 
seu nome, seu sinal de identificação. Disse que é surdo, é presidente da 
Associação que está começando agora. Disse que antes havia surgido uma 
associação própria dos surdos, mas não tinha um lugar fixo, os membros se 
reuniam em diversos lugares. Disse que nesta associação, os membros se 
reuniam para conversar. E após esta associação surgiu outra com uma nova 
perspectiva em Teixeira, e a anterior terminou. Disse que em Salvador há muitos 
surdos e as pessoas interagem melhor, mas em Teixeira faltava isso. Ele pediu 
para os surdos levantarem as mãos. E perguntou se os ouvintes haviam 
entendido. Disse que o problema para os surdos é a comunicação. Disse que os 
surdos também trabalham, estudam, são organizados como os ouvintes. Por 
isso, é preciso viabilizar cursos de libras. É necessário organizar esta nova 
associação de forma urgente, por isso é importante organizar a comunidade 
surda para esta associação. Finalizando, o Senhor Presidente conclamou a toda 
a sociedade para participar da sessão do dia 30 de agosto que terá a presença 
do Secretário de Esportes. Pela ordem, o vereador Gilberto Souza parabenizou 
os organizadores do campeonato Interbairro, que iniciou domingo passado. Pela 
ordem, o vereador Júlio César parabenizou o ex-deputado Uldurico Pinto pelo 
apoio ao Campeonato citado pelo vereador Gilberto. Mais uma vez, o Senhor 
Presidente conclamou aos presidentes de associação de bairro para que 



compareçam a sessão e tragam mais um. Pela ordem, o vereador José 
Gonzaga manifestou apoio a Drª Celda. Nada mais havendo a tratar, o Senhor 
Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. E 
para constar, eu, José Gonzaga da Silva, primeiro secretário, lavrei a presente 
ata que, depois de discutida e aprovada, será assinada por mim, pelo Presidente 
e os demais vereadores presentes que com ela estiverem de acordo. Plenário 
Francistônio Alves Pinto, 16 de Agosto de 2011. 

 


